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OSSERVATORIO DELL’ECONOMIA

SEZIONE TEMATICA 
 3° TRIMESTRE 2022:

Valutazione delle PMI del 
COMMERCIO AL DETTAGLIO sugli
aumenti dei prezzi - 3° TRIMESTRE 

2022 (rispetto al 3°
trimestre 2021)



2Osservatorio dell’Economia – Camera di commercio di Ravenna

In crescita il problema del caro bolletta e dell’aumento dei prezzi 
delle materie prime non energetiche. Maggiormente sentito nel 

campione delle imprese del commercio al dettaglio della provincia di 
Ravenna, il problema della crescita della bolletta energetica (93,5% 

contro l’87,9% della regione) nel 3° trim. del 2022, rispetto 
all’analogo trimestre del 2021.  In crescita rispetto alla precedente 
rilevazione: erano 92% a Ravenna nel primo trim. 2022 e 86,6% 

mediamente in regione.  Il 65,3% (in crescita perché la quota 
precedente era pari a 59,3%) a Ravenna ha registrato un aumento 

medio dell’energia superiore al 10% (61,5% in regione, molto in 
aumento perchè era 48%), fino ad arrivare ad oltre il 25% per il 
46,7% delle imprese ravennati (ed era 38%) e  45,9% in Emilia-

Romagna (era 32,3% in regione).  Per quanto riguarda l’aumento dei 
prezzi delle materie prime (non energetiche) a Ravenna nel trimestre 

in esame ha riscontrato rialzi nei listini il 92,1% delle imprese 
commerciali del campione, quota in forte crescita perché era 85,9% 

nel primo trimestre dell’anno; in regione si passa dal 73,5% 
all’84,8%.

Nel 3° trim. 2022, in provincia di Ravenna continuano a prevalere (e 
sono anche in aumento dal 62% al 71,5%) le imprese commerciali 
che non hanno riscontrato problemi per gli approvvigionamenti in 
genere.

No

RAVENNA 6 10 12 6 19 15 31

EMILIA-ROMAGNA 12 8 9 9 16 19 27

Valutazione delle 
imprese sugli aumenti 
dei prezzi dell’energia 

nel 3° trimestre del 2022, 
rispetto al 3° trimestre 

2021,
(distrib.% risposte delle 

imprese)

Nel 3° trimestre del 2022, rispetto al 3° trimestre 2021, la sua azienda ha registrato aumenti dei prezzi 
dell’energia?

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia fino 
al 2%

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia fra il 
2,1% ed il 5%

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia fra il 
5,1% ed il 10%

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia fra il 
10,1% ed il 25%

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia fra il 
25,1% al 50%

Sì, abbiamo 
registrato un 

aumento medio 
dei prezzi 

dell’energia di 
oltre il 50,1%
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Nel 3° trimestre del 2022, rispetto al 3° trim. del 2021, la sua azienda ha registrato 
aumenti dei prezzi dell’energia?

(distribuzione % risposte imprese) - COMMERCIO AL DETTAGLIO

No

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia fino al 2%

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia fra il 2,1% ed il 5%

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia fra il 5,1% ed il 10%

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia fra il 10,1% ed il 25%

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia fra il 25,1% al 50%

Sì, abbiamo registrato un aumento medio dei prezzi dell’energia di oltre il 50,1%
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